



●10月19日，国家主席习近平向第五届中俄能源商务论坛致贺信。习近平指出，经过中俄双方多年共同努力，两国能源合作已形成全方位、宽领域、深层次、高水平的合作格局，是中俄平等互利务实合作的典范，为保障两国乃至全球能源安全和可持续发展发挥了积极作用。面向未来，中方愿与俄方一道，高水平建设能源合作伙伴关系，持续增强能源产业链供应链韧性，为促进全球能源市场长期健康稳定可持续发展，推动构建全球清洁能源合作伙伴关系作出更大贡献。同日，俄罗斯联邦总统普京也向第五届中俄能源商务论坛致贺信。

●10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛主席声明发布。声明指出，中方将举办“良渚论坛”，深化同共建“一带一路”国家的文明对话。在已经成立丝绸之路国际剧院、艺术节、博物馆、美术馆、图书馆联盟的基础上，成立丝绸之路旅游城市联盟。“一带一路”合作伙伴支持建设和完善区域通信、互联网、卫星导航等信息基础设施。支持推进数字技术同实体经济深度融合，推动制造业、农业、零

售业、教育、医疗、保健、旅游和专业服务等领域数字化转型实践交流，深化区块链、人工智能等技术在金融、航运、商贸、文化等领域的创新应用，努力实现更具包容性、赋能、可持续、韧性和创新驱动的数字化转型。“一带一路”合作伙伴鼓励各国政党、议会、民间组织、媒体、智库、工商界等各界人士在民心相通建设上发挥更大作用，期待在艺术、文化、教育、科技、旅游、卫生、体育等领域进一步开展交流与合作。

●10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛多边合作成果文件清单发布。清单共89项，包括丝绸之路旅游城市联盟(丝绸之路城市文化和旅游发展国际论坛发起成立)、丝绸之路旅游城市联盟景德镇宣言(丝绸之路城市文化和旅游发展国际论坛发布)等。

●10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实合作项目清单发布。清单共369项，包括世界旅游城市联合会与亚太旅游协会签署合作谅解备忘录；实施“空中丝绸之路”中国—马来西亚航空货运枢纽项目，推进中国东盟(海南)邮轮旅游互联互通示范项目等。(均据新华社)

我国新增4个联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”

江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尕那村、陕西朱家湾村入选

本报讯(记者 赵腾泽)当地时间10月19日，联合国世界旅游组织全体大会第25届会议在乌兹别克斯坦撒马尔罕公布2023年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”名单，我国江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尕那村和陕西朱家湾村入选。加上2021年入选的浙江余村、安徽西递村和2022年入选的广西大寨村、重庆荆竹村，中国入选乡村总数达到8个，位列世界第一。今年共有63个国家递交258份申请，最终32个国家的54个乡村入选。

位于江西省上饶市婺源县县的篁岭村，被称为“挂在崖上的村庄”，因独特的“晒秋”景观享誉海内外。篁岭村距今已有580多年历史，现存100多栋明清古建筑，是研究徽派古建筑的重要样本。在发展乡村旅游过程中，篁岭村注重将传统村落风貌与活态非遗有机结合，为大众创造了体验和享受传统文化的新载体。近年来，篁岭村凭借“晒秋”IP吸引了络绎不绝的游客、文化学者和摄影爱好者，成为很多国内外游客心目中“诗和远方”的代名词，实现将“乡村颜值”向文化价值和乡村产业的转化。

有800多年历史的下姜村，位于浙江省杭州市淳安县，毗邻千岛湖，素有“雅墅峡洞”之称。下姜村是习近平总书记在浙江工作时的基层联系点。2003年4月24日，时任浙江省委书记习近平第一次到下姜村，看到光秃秃的山坡，就告诉村民“要给青山留个帽”。20年来，下姜村践行绿水青山就是金山银山的理念，积极恢复生态环境，改善村容村貌，实现从“穷脏差”到“绿富美”的蜕变。曾经“土墙房、烧木炭、半年粮，有女莫嫁下姜郎”的穷山沟，如今已变成“农家乐、民宿忙、瓜果香，游客如织来下姜”的聚宝盆。

平均海拔2800米以上的扎尕那村，藏语意为“石匣子”。这个位于甘肃省甘南藏族自治州迭部县的村子，山势奇峻、云雾缭绕、宛如仙境。扎尕那村拥有高寒草原、温带草原和暖温带落叶林三大植被类型，扎尕那村民在山下耕种、半山放牧、林间采摘，形成独特的农林牧复合系统，被联合国

粮食及农业组织认定为全球重要农业文化遗产。近年来，扎尕那村利用独特的自然与人文景观、民俗风情等发展乡村旅游，找到保护与发展的平衡点，探索出以乡村旅游反哺生态保护、促进各民族交往交流交融的新路。

秦岭南麓的朱家湾村，位于陕西省商洛市柞水县，被称为“养在深山人未识的天然氧吧”。人不负青山，青山定不负人，朱家湾村当好秦岭“生态卫士”，保护绿水青山，涵养出好生态，不断把生态优势转变成发展优势，阐释了“靠山吃山”的新内涵——将过去单纯靠挖药材、伐木、砍毛竹，变成端起“生态碗”、吃上“旅游饭”。同时，朱家湾村近年来深入挖掘秦楚秦楚的深厚文化，以文塑旅、以旅彰文，让秦岭老屋、古道遗迹、柞水渔鼓、民间社火、古法酿酒等文化遗产在乡村旅游发展中焕发出新的生机和活力，走出一条文化和旅游深度融合、高水平发展的路子。

乡村是中华优秀传统文化的根基，也是中华文明传承发展、永续文脉的沃土。近年来，各地依托自身优势

资源，因地制宜，打造了百花齐放的乡村旅游产业，创建各具特色的发展模式，涌现一大批让人向往的乡村旅游目的地，探索出一条文化和旅游深度融合、人与自然和谐共生、物质和精神共同富裕的中国式乡村发展道路。文化和旅游部数据显示，截至目前已推出1597个全国乡村旅游重点村镇，超过6万个行政村开展了乡村旅游经营活动。乡村旅游成为各地彰显文化特色的亮丽名片，成为丰富旅游消费市场的重要力量，也成为新时代乡村振兴的新动能。

2021年起，联合国世界旅游组织启动“最佳旅游乡村”评选，越来越多的中国乡村走向国际舞台，成为中国乡村蓬勃发展的缩影和世界看中国的窗口，不断向世人展示着中华文明的魅力和最真实的美丽中国。中国的“最佳旅游乡村”建设，是贯彻落实习近平生态文明思想、习近平文化思想的生动实践，是全面推进乡村振兴、促进共同富裕的成果缩影，将为世界各国提供交流互鉴的中国样本。

艺术的盛会 人民群众的节日

第二十二届中国上海国际艺术节开幕

本报讯(记者 沈啸)10月19日，第二十二届中国上海国际艺术节开幕式在上海交响乐团音乐厅举行。上海市委书记陈吉宁出席。中央宣传部分管日常工作的副部长、文化和旅游部部长胡和平致辞并宣布艺术节开幕。上海市副市长、市长龚正致辞。

胡和平在致辞中表示，近年来，上海以改革开放排头兵的姿态、创新发展先行者的担当，完整准确全面贯彻新发展理念，奋力谱写具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市新篇章。文化和旅游工作成绩斐然，为推动经济社会高质量发展、助力中外文化交流注入强大力量。上海国际艺术节办节成效显著、品牌价值凸显，成为专业性、综合性、国际性突出的著名艺术节。习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛主旨演讲中，宣布中国支持高质量共建“一带一路”八项行动，强调深化同共建“一带一路”国家的文明对话。我们将以举办本届艺术节为契机，积极践行全球文明倡议，深入实施“文化丝路”计划，推动文化和旅游交流合作走深走实，绘就民心相通同心圆、合奏文明互鉴交响曲。

龚正在致辞时说，中共二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图。当前，上海正在按照习近平主席对上海工作的重要指示要求，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。中国上海国际艺术节汇聚世界艺术精品，推动中外文化交流互鉴，已经成为国际艺坛具有影响力的著名艺术节之一，为上海打造了一张富有吸引力和标识度的文化“名片”。要勇担新使命、乘势再出发，更好发挥文化交流互鉴的重要窗口、演艺创新发展的梦想舞台、全民共享艺术的大众节

日，用艺术这门“世界语言”更好凝结心灵、沟通世界，让中华优秀传统文化走出去、让世界多彩文化走进来，让全市人民更加充分地感受艺术魅力、丰富文化生活，助力上海加快构筑具有国际影响力的文化高地，为推动文化繁荣、建设文化强国贡献力量。

上海市领导赵嘉鸣、李政、陈靖、刘多、金兴明，广西壮族自治区领导李常官、陕西省领导徐明非、甘肃省领导郭天康出席。

开幕活动后上演交响诗《丝路颂》。该场演出由上海交响乐团与上海博物馆联袂推出，以丝路主题作品为基础全新创作，经过十年打磨，以“求索”“梦寻”“和合”三个篇章，艺术化呈现“一带一路”的历史文脉、全球视野和当代价值，展现“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神。

中国上海国际艺术节由文化和旅游部主办、上海市人民政府承办。本届艺术节秉承“艺术的盛会，人民群众的节日”宗旨，集中推出77台中外演出项目，“艺术天空”系列演出全面覆盖上海16个区，上演近60台逾百场名家名团演出；全球约500家专业机构、1500名业界嘉宾参与艺术节演出交易会。

当日下午，丝绸之路国际艺术节高峰论坛在上海世界会客厅举行，主题是“共筑开放包容、互学互鉴的文化艺术新丝路”。联盟成员齐聚一堂，回顾交流取得的丰硕成果，探索展望未来发展，共同签署《丝绸之路国际艺术节联盟上海共识》。胡和平出席并致辞，赵嘉鸣、刘多出席。上海市文化和旅游局、土耳其伊斯坦布尔文化艺术基金会、土耳其伊斯坦布尔雅纳艺术节等中外艺术机构负责人作主旨发言。

●贯彻落实《若干措施》推动旅游业高质量发展

优化保障措施 确保政策落实

□姚津 本报记者 杨丽敏 范朝慧 刘玉萍

国务院办公厅近日印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)，从健全旅游工作协调机制，强化政策保障，拓宽融资渠道，加强用地、人才保障，做好旅游安全监管，完善旅游统计制度等方面部署保障举措。

业界纷纷表示，《若干措施》坚持问题导向，加强协同联动，着力解决当前制约旅游消费、影响旅游业高质量发展的痛点难点堵点问题，打通政策落地“最后一公里”，为旅游业高质量发展保驾护航。

“我们将持续推动《若干措施》落地见效，全面推进旅游强省、冰雪强省建设。”吉林省文化和旅游厅相关负责人表示，将加大财政对旅游产业发展的支持和投入，出台旅游项目专项贷

款贴息政策；鼓励政府性融资担保公司为旅游企业提供融资担保。同时，强化政策保障，降低旅游企业用地成本，允许采取长期租赁、先租后让、租让结合以及弹性供地等模式供应旅游用地。支持各地开展景区事业单位企业化运营，探索所有权和经营权分离改革。落实峰谷分时电价政策，冰雪产业用水价格按照不高于一般工业标准执行。

支撑旅游业发展的基础设施建设和大项目建设等资金需求量大，需要多元化、多渠道资金投入。《若干措施》提出，用好各有关渠道财政资金，加强政策协调配合。通过中央预算内投资等既有专项资金渠道，支持旅游基础设施建设。通过旅游发展基金、中央支持地方公共文化服务体系建设和补助等渠道，支持地方提升旅游

公共服务水平、加强旅游宣传推广以及推进国家文化和旅游消费试点城市、示范城市建设。

“我们将以改革的思路谋划推动工作、用改革的办法解决困难问题，把打造国际生态旅游目的地作为青海实现高质量发展、推动共同富裕的重要途径。”青海省文化和旅游厅有关负责人介绍，近年来，青海省文化和旅游厅加强与财政、金融等部门的沟通合作，积极争取、综合利用各类财政、金融、投资政策，支持旅游企业盘活存量旅游项目与存量旅游资产。同时，争取省级文化和旅游发展专项引导资金2.67亿元，建设旅游咨询中心、旅游集散中心、旅游厕所、旅游风景道、旅游交通标识标牌、智慧旅游公共服务平台等旅游公共设施。(下转第2版)

意向金额超二十亿元 东博会旅游展达成合作

本报讯(邝伟楠)以“山水相约 携手启程”为主题的2023中国—东盟博览会旅游展日前在广西桂林圆满落幕。本届旅游展在展出规模、参展业态及配套活动等方面实现全面升级，达成合作意向金额约22.6亿元。

本届旅游展由文化和旅游部、广西壮族自治区政府共同主办，为期3天，旨在加速复苏中国—东盟旅游线下交流，深化与共建“一带一路”国家的文化和旅游交流合作，增进文化和旅游互联互通，实现互利共赢。

据介绍，旅游展邀请马来西亚担任主宾国、中国山西担任主题省、中国广西柳州担任主题市，共有37个境外国家和地区、23个省市区参展。参展业态丰富，涵盖文旅形象、智慧旅游、文旅消费等业态，并特别增加了文旅装备、体育旅游、乡村旅游、气象旅游、文化遗产旅游等新业态。

本届旅游展设置国内文化和旅游展区、国际旅游商品展区等七大展区。其中，文化旅游装备展区为首次设置，布展面积近1万平方米，吸引了45家国内外知名文旅装备经销商、文旅活动运营者和文旅投资集团等企业参展。

据了解，本届旅游展采取“线下实体展+线上云展览”相结合的形式，积极响应“恢复扩大文化和旅游消费”的号召，注重旅游交易和经贸实效。



杭州亚残运会 火炬传递启动

10月19日，杭州第4届亚残运会火炬传递启动仪式在淳安县千岛湖秀水广场举行。启动仪式后，火炬将沿着杭州“三江两岸”世界级文化旅游带，在淳安县、建德市、桐庐县、富阳区、萧山区依次传递，并将于10月22日来到杭州奥体中心体育场，点燃主火炬塔。图为市民游客观看火炬传递。 视觉中国 供图

本期导读

让新科技更好 赋能文旅发展

P02